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SCENARIUSZ LEKCJI z poziomu rozszerzonego
Do działu Energia mechaniczna
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZERSNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONAGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: 

Małgorzata Mergo nauczyciel fizyki

Anna Kierepka nauczyciel informatyki

TEMAT LEKCJI: 
Zasada zachowania energii mechanicznej.
Streszczenie

Temat realizowany w klasie 2 podczas omawiania działu „Energia mechaniczna”. Uczeń zna już takie treści z fizyki jak energia kinetyczna i energia potencjalna. Wie kiedy ciało posiada energię kinetyczną a kiedy energię potencjalną i od czego te rodzaje energii zależą i kiedy ulegają zmianie. Podczas lekcji uczniowie poznają zasadę zachowania energii oraz rozwiązują zadania z zasady zachowania energii.
Czas realizacji 

 2 x 45 minut 

Podstawa programowa:
Zasada zachowania energii i zastosowanie zasady zachowania energii mechanicznej do obliczania parametrów ruchu znajduje się w podstawie programowej z fizyki na poziomie rozszerzonym. Opracowanie informacji w tabeli arkusza kalkulacyjnego i dobieranie odpowiednich wykresów do zaprezentowania danych to zakres treści z informatyki na poziomie podstawowym.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
I Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.
III Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

V Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

IV Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
Energia mechaniczna. Uczeń: 

2) oblicza wartość energii kinetycznej i potencjalnej ciał w jednorodnym polu 

grawitacyjnym; 

3) wykorzystuje zasadę zachowania energii mechanicznej do obliczania parametrów 

ruchu; 

5) stosuje zasadę zachowania energii oraz zasadę zachowania pędu do opisu zderzeń sprężystych i niesprężystych

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

4. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków,

tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów.

6.1 Wykorzystuje oprogramowanie dydaktyczne i technologie informacyjno-komunikacyjne w pracy twórczej i przy rozwiązywaniu zadań i problemów szkolnych
Cel
Uczeń:

- potrafi zinterpretować zasadę zachowania energii mechanicznej,

- wie od czego zależy energia kinetyczna ciała i kiedy ulega zmianie,

- wie od czego zależy energia potencjalna ciała i kiedy ulega zmianie,

- wie że jeden rodzaj energii może zamienić się w inny rodzaj energii
Słowa kluczowe
Energia kinetyczna, energia potencjalna, zasada zachowania energii
Co przygotować?
- program komputerowy ogólnie dostępny z zasobów Internetu  https://edukator.pl/Energia-w-Skate-Parku,7447.html
- prezentacja multimedialna (załącznik nr1)

- zadania ( załącznik nr2)
-karta pracy uczniów (załącznik nr3)

- program Excel
-film (załącznik nr 4)
Przebieg zajęć:
1. Część wprowadzająca (10 minut) 

Przypomnienie wiadomości z poprzednich lekcji:

· Energia kinetyczna
· Energia potencjalna

· Praca 

· moc
2. Praca własna uczniów  (25 minut)
 Uczniowie za pomocą programu ze strony internetowej 
https://edukator.pl/Energia-w-Skate-Parku,7447.html
analizują ruch deskorolkowca i zapisują wartości energii kinetycznej i energii potencjalnej oraz energii całkowitej deskorolkowca w zależności od wysokości jego położenia oraz w zależności od upływającego czasu.
Uczniowie wypełniają tabelkę

	Lp.
	Wysokość na jakiej znajduje się deskorolkowiec
	Wartość energii kinetycznej

deskorolkowca
	Wartość energii 

Potencjalnej

deskorolkowca
	Energia całkowita

(suma energii kinetycznej i potencjalnej)

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Na podstawie uzyskanych danych uczeń wykonuje wykresy zależności 
- energii kinetycznej od wysokości położenia
- energii potencjalnej od wysokości położenia

- energii całkowitej od wysokości położenia

3. Dyskusja podsumowująca (10 minut)
Uczniowie pod kierunkiem nauczyciela omawiają otrzymane wyniki, wyciągają wnioski i formułują zasadę zachowania energii. Nauczyciel podsumowuje z uczniami poznane wiadomości wykorzystując prezentację multimedialną i omawia z uczniami przykłady urządzeń wykorzystujących zasadę zachowania energii.
Praca domowa – na podstawie ruchu kulki na filmie (załącznik nr 4) opisz przemiany energii mechanicznej
2 godzina lekcyjna (45 minut)
Wykorzystanie wiedzy zdobytej do rozwiązywania problemów

Podczas kolejnej godziny lekcyjnej uczniowie rozwiązują zadania z zasady zachowania energii mechanicznej. 

Zadania z załącznika nr 2,

Sprawdzenie wiedzy
Zadania z załącznika nr 2,
Ocenianie
-za poprawne wykonanie symulacji i uzupełnienie karty pracy ucznia 

- za poprawne rozwiązanie zadań,
Dostępne pliki

- prezentacja (załącznik nr1)

- program komputerowy ogólnie dostępny z Internetu ze strony https://edukator.pl/Energia-w-Skate-Parku,7447.html
- zadania dla uczniów ( zadania nr 2)
- karta pracy uczniów (załącznik nr 3)

- film (załącznik nr 4)







































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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